

我海军少将提议建补给点,西方炒作为建海军基地

“海外军事基地”牵动了谁的神经?

中国海军少将尹卓日前在接受国内媒体采访时表示,西方媒体对他提议的在亚丁湾建立中国舰队补给点的说法进行了“曲解”。此前在尹卓提出补给点的建议后,西方媒体纷纷将其解读为中国要在海外建立“军事基地”。

西方媒体 中国要建海外军事基地?

英国《每日电讯报》去年12月30日的报道标题就是“中国可能建中东海军基地”。文章称,尹卓少将说,为了支持索马里护航任务,中国可能在亚丁湾建立一个基地。

文章强调,“迅速扩张的中国海军正考虑建立它的第一个海外海军基地”。为突出效果,文章还配了一张中国海军士兵端着刺刀、昂首行进的大照片。而美国合众国际社的一篇报道称,一位中国将军提出的在亚丁湾建海军基地的建议引起地区的警惕。

尹卓少将 提议建补给点而非基地

对此,尹卓少将在接受国内媒体采访时说:“我从没说过中国要在海外建军事基地,那是西方媒体有意无意曲解我的意思。我说的是,在到2010年底中国海军护航期间,有必要在周边地区就近寻找几个后勤补给点,为护航舰艇提供饮水、饮食的后勤保障,连舰艇维修都不包括。周边国家都已明确表示欢迎,因为这将给当地带来消费并促进和平交流。”



中国海军护航编队进行海上补给。

他说,联合国授权中国在当地海域护航的时间到2010年底结束,在一年内中国不可能也没必要建军事基地。

国防部 仍会坚持现行补给方式

2009年12月31日,国防部向媒体透露,中国海军目前仍会坚持对赴索马里护航的舰艇编队的现行补给方式,以回应“一位海军少将最近提出的关于中国应在该海域设立固定岸基补给点的建议。”

“目前,各国进行补给的方式不一样。有些国家设有海外补给基地,中国海军舰艇编队目前是采取海上补给和定期靠岸补给相结合的方式。”一位国防部官员在发给媒体的传真中说道。

中方专家 西方世界的心态很矛盾

尹卓的海军补给点提议被

西方媒体解读为中国要建海外“军事基地”,言语之间对中国力量充满担忧。中国著名军事评论员彭光谦表示,在历史上,海外基地往往被与霸权联系在一起,一般都是作为霸权国家海外扩张的跳板,因此西方媒体容易用传统大国的发展思路来套用中国海军的发展。但中国海军打海盗不是进攻行为,而是为了保护国民财产和生命安全的防卫行为,这与历史上强权下建立的海外军事基地完全不同。中国对海外补给点的需求是正大光明的。

彭光谦强调,过去都是一个强权通过战争替代另一个强权,中国海军则是通过和平发展这一全新的方式在前进,因此面临的阻力也是空前的。西方世界的心态很矛盾,想让中国海军多承担国际义务,又不愿看到中国海军实力增强,不愿自身传统势力范围受到挑战,这是典型的“又想马儿跑得快,又想马儿不吃草”的心理。对中国海军通过建补给点提升战斗效率最担心的该是海盗,而不该是同样面临海盗威胁的西方国家。

延伸阅读

我海军护航编队 再次延伸护航航线

据国防部网站消息,从2010年1月1日零时起,中国海军护航编队再次延伸护航航线:将亚丁湾、索马里海域原护航航线东部汇合点向东延伸50海里。此前,中国海军第三批护航编队已经将护航航线向东延伸了120海里。

编队指挥员邱延鹏表示,护航路线的再次调整延伸,是护航编队针对海盗活动日益猖獗、护航形势更加严峻态势作出的积极应对策略,进一步彰显了中国海军维护护航船舶安全的决心,体现了中国负责任大国形象。

美媒体抱怨 美国海外军事基地过多

美国《外交政策聚焦》杂志的一篇文章曾抱怨“美国军事基地太多了”;“在当前经济不景气时期,应该问一问是否美国能够负担得起大约1000个海外军事基地。”

除美国外,法国、英国也是拥有海外军事基地较多的国家,其中绝大多数是殖民地、“海外省”或前殖民地遗留下来的,只有少数为近年新设。

日本在吉布提在建的打击索马里海盗的军事基地尚未完工,该基地将为日本的P-3C巡逻机提供机场设施,并为自卫队作战人员提供房屋。这是日本战后在海外建立的第一个基地。

大型基地的费用很高昂,据称,1978~2007年间,美国在日本冲绳的军事基地仅日方支付的费用就高达12.96兆日元。美国租借古巴关塔那摩基地的费用则每月只有4085美元。但这种“便宜事”要么是历史遗留下来的不平等等条约所致,要么是盟友间的利益交换。

前沿观察

驻伊美军创纪录 单月零战斗死亡

美国有线电视新闻网1月2日报道,2009年12月是美国发动伊拉克战争以来首个驻伊美军战斗“零死亡”月份。3名美军士兵当月死于非战斗任务。

据悉,2003年伊拉克战争爆发至今,共有4373名美军士兵在伊拉克死亡,其中3400多人阵亡,将近900人死于非战斗任务。随着驻伊美军从伊拉克首都巴格达等城市撤出,美军2009年死亡人数明显下降。

另外,随着美国以外的其他外国军队陆续撤离伊拉克,驻伊拉克联军2010年1月1日正式更名为“驻伊拉克美国部队”。伊拉克战争爆发时,联军由39个国家的军人组成,大部分国家派出的兵力少,美军是联军主力。美国《华盛顿邮报》分析,美军这次更名意在显示伊拉克安全局势好转,正“走出黑暗,走向希望”。

驻阿英军装甲车 超过半数不合格

英国国防部承认,驻阿富汗英军最新装备的装甲车超过半数不合格。

英国《泰晤士报》2009年12月31日援引自由民主党获取的数据报道,以驻阿英军防护性能最佳的“猛犬”装甲车为例,271辆“猛犬”中仅134辆“胜任”阿富汗战场。第11轻型旅首次配备的“脊背犬”装甲车中将近40%不可用。

“猛犬”和“脊背犬”同属为驻阿英军“量身打造”的新型重装甲巡逻车,具备防地雷能力,可有效应对路边炸弹袭击,防护性能强于“路虎”轻型装甲车。

英国国防大臣鲍勃·安斯沃思2009年11月宣布,驻阿富汗英军装备充足,可以增兵。

(本版文图据新华网、人民网、国防部网站)



参加中国海军第三批护航编队远航的“舟山”号导弹护卫舰。